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Minianalýzy 

Co všechno se nedohodlo na summitu EU-Čína? 
Alice Savovová 

V rámci českého předsednictví proběhlo mnoho návštěv důležitých státníků. Jen málokterá však 

přinesla výrazné změny pro budoucnost vnějších vztahů EU. Stejně tak summit EU-Čína v Praze 

se nezapsal do dějin jako zlomový nebo významný. Přestože jeho atmosféra se odehrávala v 

korektním a srdečném duchu, jeho výsledky dokazují, že se uplynulých šest měsíců od zrušeného 

summitu v Lyonu nevyužilo k přípravě žádných zásadních pokroků ve vzájemných vztazích. 

Od summitu se očekávalo, že vrátí evropsko-čínské vztahy zpět do původních kolejí a připraví 

půdu pro kodaňskou konferenci ke změně klimatu, která se uskuteční letos v prosinci. Obě strany 

si připravily své pozice, které vykazovaly výrazné rozdíly v názorech na většinu stanovisek a měly 

představovat základ pro vytvoření společného výstupu ze setkání. Během rozhovorů se nepodařilo 

dosáhnout shody u žádného z témat. 

Čína doufala v posun v otázkách zrušení zbrojního embarga a dosažení statusu tržní ekonomiky. 

Evropská pravidla pro export zbraní (Code of Conduct on Arms Export) budou pravděpodobně 

zpřísněna ještě dříve, než dojde k odvolání embarga. Jeho zrušení by tak příliš neovlivnilo situaci, 

ale představuje pro vzájemné vztahy symbolickou překážku, kterou Číňané vnímají velmi citlivě, 

protože je určitým způsobem řadí mezi země jako je Barma nebo Zimbabwe, pro které také platí 

zbrojní embargo. Status tržní ekonomiky Čína pravděpodobně získá v roce 2015. Čína správně 
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vnímá jeho věčné odkládání jako politicky motivované, protože v EU převládá frustrace nad 

nedostupností čínského trhu a nedostatečnou ochranou autorských práv. 

EU si naopak od summitu v Praze slibovala zúžení mezery v názorech na globální oteplování a 

změny klimatu. Čína však stále trvá na právu znečišťovat životní prostředí stejně, jako to v 

minulosti dělaly západní země, přestože již v roce 2006 překonala USA v celkovém objemu 

vyprodukovaných emisí. Během summitu se bohužel nepovedlo přimět Čínu k vyvinutí většího 

tlaku na barmskou juntu a přinutit ji tak k rozhovorům s prodemokratizačními skupinami a k 

propuštění Aung Suu Kyi. Přes přání EU se také nepovedlo společné odsouzení dubnového 

raketového testu v Severní Koreji, které by mohlo pomoci navrátit jejího vůdce zpět k jednacímu 

stolu. Nepadla ani zmínka o postupu s PCA (Partnership & Cooperation Agreement). Zejména 

rozpory v kapitole lidská práva nebyly dosud překonány. Před summitem se opět odehrál boj o 

jejich zařazení na seznam diskutovaných témat, znovu byla přislíbena možnost otevření této 

otázky během jednání na summitu a jako vždy nedošlo k žádnému praktickému kroku. V tomto 

smyslu je pro další rozvoj občanské společnosti v Číně důležitá zejména svoboda tisku. Již dnes je 

možné kritizovat korupci a nedodržování zákonů. S další podporou by postupně mohla média 

pomoci v rozvolňování režimu. Více. 

Celý text najdete na Boell.cz. 

Prezidentské volby v Mongolsku 2009: vítězství změny? 
Pavel Maškarinec 

V neděli 24. května se v Mongolsku konaly prezidentské volby. Páté přímé volby mongolského 
prezidenta se uskutečnily téměř jedenáct měsíců poté, co Mongolsko prožilo krátké období 
výjimečného stavu, vyhlášené k potlačení nepokojů, které propukly po parlamentních volbách 
v červnu 2008. Následný vznik velké koalice dvou nejsilnějších mongolských politických stran – 
Mongolské lidové revoluční strany (MAChN) a Demokratické strany (AN) tak bylo možné 
interpretovat jako snahu MAChN – vítěze voleb, o uklidnění napjaté povolební situace a udržení 
vnitřní stability země, poté co demokraté protestovali proti možným podvodům při sčítání hlasů 
v několika volebních obvodech. 

Do souboje o prezidentský mandát v roce 2009 se zapojili pouze kandidáti MAChN a AN. Zbývající 
dvě parlamentní strany, disponující právem nominovat vlastního kandidáta, se této možnosti 
vzdaly a vyjádřily plnou podporu kandidátovi demokratů poslanci Cachjagínu Elbegdordžovi 
(bývalému předsedovi AN a dvojnásobnému premiérovi) ve snaze netříštit síly v souboji 
s kandidátem postkomunistů, jímž se stal úřadující prezident Nambaryn Enchbajar. 

Podle předvolebních průzkumů byl mírným favoritem voleb kandidát demokratů, jehož těsně před 
volbami podporovalo 37 % voličů, oproti 36,2 % stojícím za úřadujícím prezidentem. Výsledek 
voleb potvrdil průzkumy preferencí. Vítězem voleb se stal kandidát AN Cachjagín Elbegdordž, 

http://www.boell.cz/navigation/19-669.html
http://www.boell.cz/web/index.html
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který obdržel 51,21 % hlasů a těsně předstihl Enchbajara s podporou 47,41 % voličů. Výsledek 
prezidentských voleb tak znovu potvrdil nezbytnost spolupráce všech stran soupeřících s MAChN. 
Skutečnost, že Elbegdordž zvítězil v součtu pouze o 41 770 z celkově 1 098 875 odevzdaných 
hlasů, jasně ukázala, že případná kandidatura zástupců menších stran, by i za situace minimálních 
zisků jejich kandidátů, výrazně snížila Elbegdordžovy vyhlídky na vítězství a vedla by k opakování 
situace z prezidentských voleb v roce 2005, v nichž kandidát MAChN a předseda parlamentu 
Nambaryn Enchbajar využil nejednoty dalších stran a již v prvním kole získal v souboji s kandidáty 
tří ze čtyř zbývajících parlamentních stran nadpoloviční většinu hlasů a stal se mongolským 
prezidentem. 

Těsné vítězství Elbegdordže a fakt, že Enchbajara podpořila téměř polovina elektorátu, nicméně 
svědčí o tom, že Elbegdordžův program „Změny“ na nejvyšším postu v zemi jako jediného nástroje 
k vyřešení největších problémů Mongolska, mezi něž Elbegdordž zařadil korupci, oligarchizaci, 
nerovnost, chudobu, nezaměstnanost a potřebu reformy justičního systému, nebyl zdaleka přijat 
většinou společnosti. Výsledek voleb tak dokládá přetrvávající rozdělení mongolské společnosti na 
dva přibližně stejně početné tábory, v němž ten druhý hlasoval pro status quo reprezentované 
úřadujícím prezidentem. 

Důležitým se výměna na nejvyšším postu ukazuje i v dalším směru. Mongolský prezident 
disponuje především reprezentativními funkcemi, nicméně možnost suspenzívního veta a 
zákonodárné iniciativy nabízí hlavě státu jistý potenciál k aktivnímu ovlivňování politiky vlády. 
Pouze budoucnost ale ukáže, do jaké míry se nový prezident rozhodne svých pravomocí využívat 
a jaký bude případný dopad jeho jednání na nesnadné sdílení moci mezi stranami vládní koalice. 
Postkomunisté ztratily po dvanácti letech prezidentský úřad, nicméně nadále disponují parlamentní 
většinou, umožňující MAChN potencionálně vypovědět koaliční smlouvu a vytvořit vlastní většinový 
kabinet, tato většina ale současně není dostatečná na případné přehlasování prezidentského veta 
a i tento faktor může sehrát výraznou roli při snaze vyhnout se pádu vlády a případným budoucím 
sporům mezi jednobarevnou vládou MAChN a prezidentem Elbegdordžem. 

Shanghai Pride Week 2009: Globální trend plus čínská specifika 
Jan Trnka 

Šanghaj, přístavní město s tradicí míšení národů a kultur a jeden ze symbolů čínského 
hospodářského pokroku, se stala místem, kde vystoupila z anonymity čínská sexuální menšina. 
Historicky první čínský LGBT festival Shanghai Pride Week 2009 (mezinárodně používaná zkratka 
LGBT odkazuje na lesbickou, gay, bisexuální a transsexuální menšinu) měl mezi  
7. a 14. červnem na programu, podobně jako při obdobných akcích na celém světě, veřejná 
promítání filmů, panelovou diskusi, jedinečný ráz měly dodat sportovní akce, gay provedení čínské 
opery i symbolická čtyřnásobná svatba na závěrečném večírku. Forma realizace se však oproti 
podobným akcím jinde ve světě lišila. 

Odhlédneme-li od náplně festivalu, je zřejmé, že se pořadatelé museli potýkat dvěma obecnými a 
vzájemně propojenými překážkami. Zaprvé odporem konzervativní části společnosti k sexuálním 
menšinám jako takovým, který v Číně i přes výrazné zlepšení přetrvává stejně jako v různé 
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intenzitě kdekoliv jinde ve světě; třebaže byly sexuální menšiny v Číně legalizovány již v roce 1997 
a od roku 2001 zde přestala být jiná než heterosexuální orientace považována za nemoc, úplné 
přijetí do společnosti a zrovnoprávnění (například umožnění homosexuálních manželství) je 
hudbou budoucnosti (více). Druhou překážku představovalo samotné organizování nestátní, přesto 
veřejné, akce občanské společnosti v Číně. 

Mezi charakteristické rysy autoritativních režimů, mezi něž lze Čínu zařadit, patří nezasahování 
vlády do společenského života, je-li splněna podmínka jeho nepolitičnosti. Podle serveru Global 
Post, praxe čínského vládního přístupu spočívá v „Politice tří ne“ (Triple No Policy), jež značí 
„žádný projev souhlasu“; „žádný projev nesouhlasu“ a „žádnou propagaci“. Jak uvedl reportér BBC 
Chris Hogg: „Čínská vláda je vždy podezíravá vůči každé větší veřejné akci, zejména může-li se 
jevit jako protest nebo požadavek větších práv.“ Pořadatelé nechtěli zbytečně riskovat střet 
s představiteli místní správy, a proto konečnou podobu formy i obsahu předem upravili. V čele 
organizátorů stanuly dvě ženy, Američanky Tiffany Lemay a Hannah Miller žijící v Šanghaji, a 
festival byl prezentován jako zábava pro cizince. Propagační materiály tudíž vznikly výhradně 
v angličtině a z programu byl vypuštěn průvod městem. Festival mimoto fungoval jako sled 
soukromých akcí v soukromých prostorách. Co je však důležitější, nebyl tak chápán (více). 

Vládní list China Daily o festivalu informoval 10. června, jako o první akci srovnatelné s festivaly 
svého druhu jinde ve světě, přičemž zdůraznil jeho vliv na větší otevřenost LGBT komunity i 
většinové společnosti. Navzdory všem očekáváním se však organizátoři v průběhu festivalu 
opakovaně setkávali s nepřímým zastrašováním a policejní šikanou, která vedla k zrušení 
naplánované divadelní inscenace i veřejného promítání filmů. I ostatní události policie 
monitorovala, přičemž některé z nich musely být po jednání s organizátory omezeny například 
v počtu účastníků (více). China Daily policejní zásahy ve svém dalším článku „Gay festival učí 
toleranci“ ostře kritizovala, když je označila za „(...) skutečnou hanbu pro Šanghaj, město, které se 
prohlašuje za otevřené a progresivní(...)“ Uzavírá: „Třebaže je nerealistické očekávat, že se země 
se silnou konzervativní tradicí jako Čína změní přes noc, města jako Šanghaj by rozhodně měly 
vést.“ 

Případ Shanghai Pride Week 2009 ukázal na možnosti a limity čínské občanské společnosti a 
odkrývá absenci jednoho konkrétního vládního postupu. Neprozíravý postup policie, s ohledem na 
zdravou mediální pozornost v Číně i ve světě, nedocílil téměř ničeho, jen pokazil celkový, jinak 
velmi pozitivní, dojem z uspořádání takové události. Festival jako takový nicméně ilustruje 
postupující liberalizaci čínské společnosti. 

Nový systém, nové zkratky: BRIC a FSB 
Jan Trnka 

Čtyři největší rozvíjející se ekonomiky světa, Brazílie, Rusko, Indie a Čína, stále známější pod 
zkratkou BRIC, se poprvé sešly 16. června 2009 u jednoho stolu na summitu v ruském 
Jekatěrinburgu. 

http://news.bbc.co.uk/2/hi/asia-pacific/8083672.stm
http://www.globalpost.com/dispatch/china-and-its-neighbors/090615/gay-pride-china-sort
http://www.globalpost.com/dispatch/china-and-its-neighbors/090615/gay-pride-china-sort
http://news.bbc.co.uk/2/hi/asia-pacific/8083672.stm
http://www.nytimes.com/2009/06/15/world/asia/15shanghai.html?_r=2&pagewanted=1&ref=asia
http://www.chinadaily.com.cn/china/2009-06/10/content_8265878.htm
http://www.nytimes.com/2009/06/15/world/asia/15shanghai.html?_r=2&pagewanted=1&ref=asia
http://www.chinadaily.com.cn/cndy/2009-06/16/content_8286837.htm
http://www.chinadaily.com.cn/cndy/2009-06/16/content_8286837.htm
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Dlouhodobým cílem skupiny, jež nyní vytváří zhruba 22 % světového HDP, je „spravedlivý světový 
pořádek“, čili i větší vliv v globálních finančních a politických institucích. Třebaže se věcné cíle 
konkurujících si mocností nadále značně liší, Indie a Brazílie například usilují o stálé místo v Radě 
bezpečnosti OSN, kde by mocensky konkurovaly Číně a Rusku, lze očekávat jejich sblížení a 
koordinaci postojů přinejmenším v otázkách regulace světového finančního systému, tedy při 
jednání skupiny G20 a od ní odvozených institucí. 

Nenápadnou, přesto mimořádně důležitou institucí je Financial Stability Board (FSB), vytvořena 
skupinou G20 letos v dubnu. Jedná se o platformu, kde G20 (tedy včetně zemí BRIC) a další 
relevantní země hodlají pozměnit dosavadní pravidla světového finančnictví směrem 
k pomalejšímu, avšak stabilnímu hospodářskému růstu. 

Její první zasedání se koná 26. až 27. června 2009 v Basileji a výsledek naznačí, do jaké míry se 
jsou „nové“ země společně schopny na mezinárodní scéně prosadit. 

Tipy na publikace 

International Crisis Group 

Poslední asijský report North Korea: Getting Back to Talks publikovaný organizací International 
Crisis Group se věnuje Severní Koreji po provedení druhého jaderného testu. Zpráva mimo jiné 
poukazuje na rozsáhlý arzenál střel středního a krátkého doletu, které přímo ohrožují Jižní Koreu a 
Japonsko a odhady hovoří o 6-12 jaderných hlavicích. Zpráva obsahuje konkrétní doporučení 
k obnovení rozhovorů s KLDR. Souběžně ICG publikovala dvě zprávy zaměřené na zbrojní 
programy KLDR: North Korea´s Nuclear and Missile Program a North Korea’s Chemical and 
Biological Weapons Programs. Všechny dokumenty jsou volně dostupné po předchozí registraci. 
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